

□ 本报记者 刘文利通讯员 王晓义

一名曾干过空调安装的陕西男子, 凭借自己的一技之长,频频把黑手伸向 移动公司的基站机房,接连将大功率空 调盗走。然而,正当他偷得起劲儿时,被 追踪而来的唐山市古冶区公安分局刑 警逮个正着。

这个盗贼何以如入无人之境?原来,他先借车踩点,再冒充移动公司工作人员,通过开锁公司开门,雇用货车运赃物,堂而皇之作案。

// 基站空调 接连被盗

6月25日,古冶区公安分局京华派出所接到唐山移动古冶分公司报案:昨天,北范各庄横河通讯基站机房内的一台空调被人盗走。

同一天,接到同一家公司同类报案的还有分局另外3个派出所。林西派出所:林西合作工房附近的基站机房被盗,丢失两台空调;习家套派出所:西李家套村北基站机房里的一台空调被盗;赵各庄派出所:南场楼东侧基站机房里的一台空调被盗。

7月4日, 习家套派出所再次接这家公司报案: 黄坨村西基站机房里的一

6月下旬以来,古冶区境内移动通讯基站机房空调接连被盗,移动公司对此十分关切。盗贼胆大妄为,不仅给公司造成严重经济损失,也影响了通信设备的正常运行,甚至直接威胁着古冶区数万移动用户的正常使用。

// 寻迹追踪 露出马脚

刑侦大队专案组很快成立,大队长 郝青松指派三中队中队长李强带领民 警王云涛、代俊杰专攻此案。

一连多日,3 名民警对多起案件的 发案时间、作案手段、现场痕迹物证进 行了综合分析研究,确定是同一人所 为,遂对系列案串并侦查。 盗窃大功率空调必然有机动车作为交通工具,在其经过路段的视频监控里也应留下影像。民警王云涛受命翻查盗贼车辆的活动路线,通过对多份视频资料反复比对分析,发现一辆银色长安牌单排小型货车曾在多个案发现场路段经过。 李强带队深入案发现场周边展开

李强带队深入案发现场周边展开秘密走访,确认案发时间大都在下午,这时均有一辆银色飞度轿车在现场出现,有两名男子将基站机房门打开,其中一男子将机房内的空调拆卸下来。

根据牌照跟进侦查,民警确定这辆可疑飞度轿车是唐山市一家开锁公司所有。民警很快来到这家公司并找到开锁人。此人向民警提供,是一名自称唐山移动古冶分公司工作人员雇他打开了机房门锁,还提供了这个人的手机号。

民警调查发现,这个手机号持有者为张某。经开锁人对其照片辨认,确定张某就是雇他开锁的"移动员工"。民警围绕这名可疑人展开调查,发现他曾因盗窃空调3次被公安机关打击处理。至此,张某成为本案嫌疑人。

// 秘密跟踪 大盗就擒

在获取多方面证据后,专案组决定对张某实施抓捕。民警清楚,贪婪的张某不可能收手,他还会故伎重演。民警还掌握,自今年5月份以来,他总是雇用同一开锁人,而且还欠开锁人1000多元钱。每逢要开锁时,张某都给此人打电话,这恰恰是抓捕张某的绝佳时机。

民警对开锁人进行了一番交代,只 要张某再打电话叫他开锁,让他第一时 间通知民警。

7月21日早,蛰伏数日后的张某又出动了。他给开锁人打电话让他去古冶,开锁人随即将情况反馈给民警,专案组迅速锁定目标并开始秘密跟踪。

这次,张某驾车直奔古冶区南范各庄。在那一带转悠一会儿后,又往回来

雇人开锁的神秘"

/ 一技之长 用错地方

审讯中,张某供认了自今年初以来,在古冶区及其他区县大肆盗窃通信基站机房空调的犯罪事实。他所获赃款很快就挥霍掉,民警抓捕时只从他身上搜出15元钱。

今年 27 岁的张某是陕西省咸阳市 乾县人,早年曾学过空调安装。他是怎 么由装空调的变成了偷空调的?

其实,张某是个不幸的孩子。父母过早去世,两个哥哥在广东打工,对他无暇照顾。16岁那年,很多同龄人还在父母的百般呵护下,可他却独自背井离乡去谋生。

9年前,他来到唐山,在火车站附近租了房子,从此每天靠给人装空调、打零工维生。据他说,每月曾有六七千元的收入,一个人的生活应该很宽裕。然而,从小少有管束的他生活很随性,有了钱就肆意挥霍,毫无节制的高消费使他经常入不敷出。为了常过花天酒地的生活,他整天苦思冥想如何更快更多地弄钱。

思来想去,他想到了自己的空调老本行。通讯公司基站的机房里都有空调,为何不发挥自己的一技之长?于是,2013年初他买来作案工具,开始小打小闹地干起来。当年5月,就因盗窃空调被警方拘留。然而,尝到甜头的他并没有就此收手,而是再操此业。同年11月,他又因盗窃空调被警方拘留。按说一年"两进宫",他理应痛改前非了,但

张某还是不罢休。2014年1月,他又因盗窃空调被判刑6个月。

因张某多年从事空调安装,空调拆卸是他的本行,偷起来可谓得心应手。但他面临两个关键难题:一是机房都是铁门暗锁,他没有开锁技术,动手撬锁既费时又容易暴露;二是机房空调大都分布在野外,而且都是大功率的,一个足有好几百斤。

脑瓜一转,他很快破解了难题—— 找开锁公司、雇货运车。他每次踩好点,便给开锁公司打电话,谎称是移动公司的,需要更换空调,但机房门钥匙丢了……

等开锁人将锁打开,他先是装模作样地四处察看一番,然后将门虚掩,再领开锁人到事先踩好点的下一个机房。 开锁人以为他真是工作人员来检修,再说周围有时还有不少居民,也没多想就把机房锁打开。

今年以来,除多次在唐山市古冶区对移动公司基站机房空调实施盗窃外,他还在唐山市路北区、路南区、丰南区、丰润区、开平区等地作案。他交代共作案 30 余起,案值 20 余万元。

为给被盗单位尽可能挽回损失,专案组全力追缴赃物,现已追回被盗空调29台

7月22日,犯罪嫌疑人张某被刑事拘留。8月5日,中国移动公司唐山分公司一行3人专程来到唐山市古冶区公安分局,送上一面"破案神速安民心,人民卫士为人民"的锦旗。

警世录

多次作案 难逃法网

个子不高,身材瘦小,眼前这名年轻男子让人很难想象在三年的时间里先后在灵寿、无极等地涉嫌盗窃、故意损毁财物而被五地公安机关网上追逃。当民警抓捕他那天,他表现得很平静,自知这一天迟早会到来。

在"雷霆行动"进入决战决胜 阶段之际,石家庄市公安局高局 所段之际,石家庄市公安局局局 所以为局兴安派出所认为度。9月15 日,经前期工作掌握,民警警获,加大追逃的犯罪嫌疑人民王 强上追逃的犯罪嫌疑人王亲派出所 中活动。当天19时许,兴安派出 民警赶赴行唐进行抓捕,民警于 嫌疑人活动轨迹不规律,经过, 个空,后改变抓捕方案,经过,办 收查,9月16日凌晨6时许,办 民警在行唐县某村将犯罪嫌疑人 抓获。

经讯问,犯罪嫌疑人王某相继 交代了如下犯罪事实:2013年至 2014年间,王某伙同他人多次驾 驶车辆到灵寿境内盗窃牲畜,后被 灵寿公安局网上追逃。2013年4 月,王某伙同他人在无极县某驾校 盗窃摩托车一辆,后被无极县公 安局网上追逃。2013年11月,王 某伙同他人在新乐某镇盗窃现 金、电脑等财物,后被新乐市公安 局网上追逃。2014年10月,王某 伙同他人将行唐县一歌厅的物品 砸坏,后被行唐公安局网上追逃。 2015年6月,王某伙同他人在正 定县某村盗窃电脑,后被正定县 公安局网上追逃。

目前,犯罪嫌疑人王某已经移 交正定县公安局。

郭军峰

拍案惊奇

□ 本报记者 **赵媛媛** 通讯员 **孙伟杰**

住楼顶,睡纸板,夜间专门盗窃小区居民放在楼道内的电动车电瓶,拆卸后装在牛奶箱子里伪装后带出售卖。9月15日,巡逻民警从小区保洁大妈的一句话里发现线索,最终将这名涉嫌多起盗窃电瓶案件的男子抓获归案。



犯罪嫌疑人指认卖赃地点。

孙伟杰 摄

这小偷! "风餐露宿"专偷电瓶

9月15日上午,石家庄市公安局裕华分局金马警务站民警董琦与同事巡逻到辖区某小区附近时,小区的一名负责保洁的大妈向他们反映,小区2号楼2单元楼顶电梯设备间那儿放了许多电动车电瓶的外壳,而且最近小区里也发生了几起电动车电瓶被盗的事情,她怀疑小偷就住在那里。保洁大妈的几句话立即引起了民警的注意,他们立即来

到 2 号楼楼下。此 时,已经得到消息的 部分小区居民围在 了那里,他们告诉民 警,该单元一楼的一 个住户昨天晚上放 在楼道里的电动车 电瓶被偷了,可能是 盗窃比较慌张,撬盗 电瓶用的改锥等作 案工具留在了现场。 民警分析后认为,盗 贼很可能还在楼内, 为防止他逃跑,民警 叫来了小区的几名 保安配合他们的抓 捕,一名民警带领保 安到楼下与车库相 连的地方进行堵截, 董琦等人由上到下

逐层进行搜索排查,在排查到二楼楼梯 处时,一名上楼的男子引起了董琦他们 的注意。这栋楼装有电梯,一般业主上 楼不会爬楼梯,而且这名男子一直低着 头,好像在躲避着什么。跟随在旁的保 安队员告诉董琦,小区的业主他们大多 认识,即使叫不上名字也脸熟,但这名 男子却十分陌生, 董琦立刻亮明身份, 对这名男子进行盘查。没等民警问上几 句话,这名男子就交代了自己就是民警 要找的盗窃电动车电瓶的人。在这名男 子的带领下,董琦他们来到楼顶男子的 "住所",就是在电梯设备间的屋檐下铺 了几块硬纸板,保洁大妈所说的电瓶外 壳就堆在不远的一堆管道下,在对现场 拍照取证后,该男子被移交到了东环派 出所进一步审理。

在东环派出所,这名男子交代了他 签窃电动车电瓶并出售的作案事实,警 方查明,嫌疑男子名为马某,两个多月 前因与家人怄气独自一人来,到市区打工,刚开始他找了一份工作,但因为性 格比较孤僻,与同事相处得不愉快,没 干几天就辞了职,开始在外边流浪的 概一个月前,马某来到了被抓获时所在 的小区,无意中转到了2号楼2单元的 楼间很少有人进入,他便"安营扎寨", 找来几块硬纸板,在楼顶的电梯设备

屋檐下住了下来。为了彻底断绝与家人 的联系,马某离家时甚至连手机都没有 带,时间一长,身上的钱花了个精光,又 不愿向家人求助,看到居民楼里许多人 把电动车放在电梯门前的过道上,马 某便动起了歪脑筋。他买来改锥、剪刀 等工具,等到夜深人静时,将电瓶偷 走。为了不被人发现,马某把偷来的电 瓶拆卸开来,又找来牛奶箱、饮料箱等 物品,将电池块装箱封存,再抱着这些 箱子大摇大摆出门,以65-90 元一组 的价格卖给一废品收购站。用同样的 手法,马某在所居住小区及周边两三 个小区连续作案 20 余起, 盗窃电瓶 20 多组,共卖得赃款 1000 余元,通过马某 的指认,涉嫌收赃的废品站老板何某也 被抓获。

办案民警李耀武提醒广大市民,存 办案民警李耀武提醒广大市民,存 的电动车时一定了门禁系统,但由于会 多居民楼安装了门禁系统,但可能会 过车库等处较为开放,窃贼很有可能会通 过车库进入楼内,从而偷盗楼前内,最 对车及电瓶等物品。有条件的最好 将电动车存放在地下室等处,或贯 随时将电瓶摘离放进屋内的习惯,时 窃贼以可乘之机,发现被盗要及时报 警。

目前,马某、何某已被依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

酒驾撞人 一死一伤

9月13日上午,满脸沮丧的孙某在其母亲史某的带领下,到乐亭县公安局投案自首,此时的他对自己的行为追悔莫及。

孙某今年 29 岁,家住乐亭县 毛庄镇。9 月 12 日中午,他与同学、伙伴 5 人聚餐喝酒。年轻好胜, 推杯换盏,如此这般,一来二去,孙 某喝了不少。饭局散后,孙某匆匆 出门,驾驶自己的白色捷达轿车向 家奔去。可是时间不长,便将一名 女士撞伤。

乐亭县交警大队接到报警后, 民警第一时间赶到现场,因怀疑孙 某酒驾,将其带到县医院采血化 验。

孙某采完血后,溜到楼下,趁 人不备,从医院门前开上一辆接送 病人的面包车,沿街向东驶去。当 车行至 12 公里外的胡家坨镇东一 座加油站时,孙某又将一名骑电动 车的男子撞死。

孙某的化验结果显示,其每 1000毫升血液中,酒精含量为234

9月13日,孙某已被乐亭警 方刑事拘留,此案正在进一步办 理中。

刘如涛

"患难"狱友自学开锁技术入室盗窃

□ 本报记者 **鲍娜军** 通讯员 **解伶伶**

曾经的狱友陈某和王某,出狱后不 久,不满足于打工挣的那仨瓜俩枣,不 思悔改,又在网上购买技术开锁工具, 自学开锁技术,然后入室盗窃。9月10 日,该二人被石家庄市公安局新华分局 刑警二中队民警抓获,收缴笔记本2 台、相机1个、黄金项链1条、高档香烟 若干,总价值5万余元,从中破获技术 开锁入室盗窃案2起。

>>> 嫌疑人从大门入室盗窃

9月2日,石家庄市公安局新华分局刑警二中队值班民警接到某小区失主报警称,当日14时20分左右,其回家后发现家中物品有被翻动的痕迹,经清点,丢失笔记本电脑、现金等物折合人

民币3万余元。 接警后,中队长边强立即带领民警 赶赴现场。经现场勘验,窗户完好无损, 确定嫌疑人是从大门通过技术开锁手段 进入室内的。

边强将案情上报分局,主管刑侦的副局长朱建伟命令成立由刑警大队、技术中队、情报中队、二中队民警组成的专案组,兵分三路,一路继续勘验现场,从中发现有价值的破案线索,二路去调取案发现场附近、小区内所有监控录像,寻找犯罪嫌疑人的蛛丝马迹,三路到附近走访小区群众、沿街门市调查取证。时间一分一秒过去了,一条条线索汇集到专案组。

二路调取监控录像的民警,白天黑夜马不停蹄地从视频中一截一截看,一点一点找,终于发现两名可疑男子从石家庄市桥西区乘出租车到达案发现场,作案后坐出租车离开返回出发地,并掌握了犯罪嫌疑人的体貌特征。民警随即赶到桥西区进行调查走访,并在石家庄市公安局有关部门的大力支持下,锁定了犯罪嫌疑人原形——陈某和王某。

《》作案时间一般十几分钟

9月10日18时30分,民警在裕华区南王庄村将犯罪嫌疑人王某抓获,11日10时许,边强带领民警在西二环、槐安路附近,将刚刚从老家返回石市的另一犯罪嫌疑人陈某抓获归案。

经审讯,两名犯罪嫌疑人供述,他们是前几年同在鹿泉监狱服刑的狱友,二人先后出狱后靠打零工过活,但远远满足不了日常开销,便相约一起做"大买卖"。半年前,他们从网上购买了开锁工具,经过一段时间的练习准备"动手"。

9月2日,二人在新华区某小区采取技术开锁的手段,入室盗窃笔记本电脑2台、相机1个、现金2.3万元。"这钱是我昨天刚从银行取的,准备给孩子结婚用的,不想却被偷了,这小偷太可恶了。"被盗后失主十分着急。

9月8日10时许,二人再次窜入该 小区24层实施盗窃。据二人交代,每次 作案,王某负责望风,陈某负责开锁。所 盗电脑全部以 150—200 元的低价出售给流动收废品的。一般上午 10 时许从租住地到红旗大街与南二环交叉口一带会合,然后打出租车寻找高档小区为实管。他们从大门口进入小区后,货户。临时间敲门无人应答,家中无人的住户。用开锁工具 1 分钟打开住户大门,车室盗窃手机、现金、金银首饰、笔记本中几分钟。

◯ 花光就偷 得手就消费

如果敲门遇有人开门,二人会以找人或者走错门为由借故离开到下一个作案目标;如果正在撬门遇主人或邻居回来,望风的王某会想办法通知陈某取消行动;如果盗窃物品价值不多,他们会选择另一家,一般情况下,同一个小区只偷一家,以防止被抓。

《伽一家,以防止极抓。 "盗窃完后我们各自离开,偷来的钱

全部用于赌博、消费,电脑都卖给收废品的了,作案时间没有规律,钱花光了就会去偷,得手后再去消费。"犯罪嫌疑人这样描述作案动机,"有的主人外出或上班后,大门只锁一道,很好开,反锁的或1分钟打不开的就放弃"。短短一周时间,二人盗窃总价值就高达5万余元。

目前,两名犯罪嫌疑人已被刑事拘 留。

提醒:小心防盗 及时报警